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Als Vadian ins Museum
[bookmark: _GoBack]Neues Quiz für Kinder in der Ausstellung «St.Gallen im Bild» 

Um einen Rundgang im Museum als Persönlichkeit aus der St.Galler Geschichte zu unternehmen – was eignet sich da mehr als eine Ausstellung mit Ansichten aus unserer Stadt. Wie sah St.Gallen zu Zeiten von Vadian aus? Wie erlebte man die Stadt vor 300 Jahren oder um 1900? Kinder können im Historischen und Völkerkundemuseum neu in die Rolle von verschiedenen Personen schlüpfen und deren Zeit mit einem Quiz spielerisch entdecken. 

Fürstabt, Fotograf, Journalistin
Als Bürgermeister und Gelehrter Vadian durch die Ausstellung «St.Gallen im Bild» zu gehen und aus seiner Sicht die älteste Ansicht der Stadtrepublik St.Gallen zu entdecken, ist nur eine der Möglichkeiten. Sieben Persönlichkeiten aus den letzten 500 Jahren stehen zur Verfügung. Die Kinder können an der Kasse wählen, ob sie sich zum Beispiel als Fürstabt aus dem 18. Jahrhundert, als Pionier der Fotografie 100 Jahre später, als italienische Stickerin aus dem 20. Jahrhundert oder als Journalistin von heute auf den Weg machen möchten. Sie erhalten ein Malbüchlein mit den Quizfragen und unterhaltsamen Hinweisen auf die Eigenschaften und Tätigkeiten der Person. In einem Säcklein versteckt ist jeweils auch ein passendes Accessoire zu finden – wer möchte, kann sich damit für den Ausstellungsrundgang schmücken.

Für Familien und Schulklassen
Das Quiz ist für Kinder ab 7 Jahren gedacht und eignet sich auch für Führungen mit Schulklassen. Die Idee wurde von der Maturandin Alina Lansel aus Wettingen AG im Rahmen einer Projektarbeit im HVM entwickelt. Bei der Umsetzung halfen die Kuratorin und das Grafikteam im Haus. 
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Museumspädagogik HVM, Jolanda Schärli, info@hvmsg.ch, 071 242 06 42.

